

# 王毅：堅決阻止為殖民侵略言行張目

香港文匯報訊 據中新社報道，12月12日至16日，中共中央政治局委員、外交部長王毅訪問阿聯酋、沙特、約旦。訪問結束後接受中國媒體採訪。王毅強調，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，當年日本國軍主義正是以所謂「存亡危機事態」為幌子，悍然對外發動侵略戰爭，這一歷史教訓決不能重演。全世界所有珍視和平國家都要高度警惕軍國主義、法西斯勢力的抬頭，都要堅決阻止試圖為殖民侵略張目的言行。

外界注意到，此訪三國均強調堅持一個中國原則，堅定支持中方維護國家主權和領土完整，與極個別國家的倒行逆施形成鮮明對比。對此，王毅表示，訪問中，中方向三國介紹台

灣問題的歷史事實和法理經緯，表明堅決反對日本現職領導人在台灣問題上干涉中國內政。三國重申堅持一個中國原則，堅定支持中國維護國家主權和領土完整，支持中國實現國家統一。

王毅指出，相互支持彼此維護好核心利益，這是中阿友好的歷史基礎和政治底色。阿拉伯民族同中華民族一樣，都受過殖民統治壓迫，更能對中方感同身受。阿方支持中國在台灣問題上的正當立場，也是對國際關係基本準則的維護，證明一個中國原則深入人心。

## 阿拉伯三國冀華發揮更大作用

今年中東戰亂頻發、動盪不定，談及如何看待

持續複雜的中東安全形勢，王毅表示，中東今年連續經歷巴以、伊以兩場大規模衝突，安全形勢更加脆弱敏感，各種矛盾相互疊加作用。中東長期陷於動盪，既有錯綜複雜的歷史背景，也有外部勢力大搞地緣爭奪的因素。解決問題的鑰匙就在於充分尊重中東歷史經緯，契合中東地緣現實，順應中東發展方向，呼應中東人民意願。

王毅說，當前中東國家團結自主勢頭在上升，積極要素在積累，但仍面臨嚴峻挑戰。中國將繼續支持中東國家探索維護自身和平、實現共同安全的有效路徑。過去幾年，中方斡旋沙特伊朗復交，推動巴勒斯坦內部和解，在聯合國安理會等多邊平臺建設性參

與中東問題解決。訪問中，三國都積極評價中方的正義主張和實際行動，期待中國發揮更大作用。

談及巴勒斯坦問題，王毅表示，巴勒斯坦人民已經承受太多苦難，巴勒斯坦問題也已積聚太多不公。本輪巴以衝突正是巴勒斯坦問題長期被邊緣化、工具化的惡果。在解決巴勒斯坦問題上，「兩國方案」是唯一路徑，「巴人治巴」是重要基礎。任何關於加沙未來的安排，都應尊重巴勒斯坦人民的意願，照顧中東國家的合理關切。中方將繼續支持巴勒斯坦在加沙戰後治理中的主體地位，敦促國際社會切實承擔責任，避免戰火重燃，緩和人道困局，共同推動巴勒斯坦問題重回正確軌道。

# 日政客扮「愛好和平」 中方批「裝無辜騙同情」

## 日右翼是炮製「偽敘事」慣犯 將侵略美化為「解放亞洲」

香港文匯報訊 據中新社報道，外交部發言人郭嘉昆17日在例行記者會上應詢表示，日本右翼勢力是炮製「偽敘事」的慣犯，中方敦促日本一些人停止操弄虛假敘事，正視歷史、反思糾錯。

有記者提問，據報道，日本國家安全部長市川惠一近日同英法德加等國溝通，就首相高市早苗涉台言論闡明日方立場並反駁中方說法，稱高市首相的國會答辯並未改變日方一貫的對台立場。日本國內有人稱，日本是「愛好和平」的國家，中方對日指責「與事實不符」。請問發言人對此有何回應？

郭嘉昆表示，日方所作所為再次暴露了日本國內一些人慣於顛倒黑白、歪曲真相，有錯不改、明知故犯，還妄圖在國際上裝無辜、騙同情。

## 日稱慰安婦「自願而為」

郭嘉昆指出，日本右翼勢力是炮製「偽敘事」的慣犯，把對亞洲鄰國的侵略戰爭描繪成「亞洲解放」，把慘絕人寰的南京大屠殺輕描淡寫成「南京事件」，把臭名昭著的731部隊美化成「從事衛生研究的單位」，把強徵勞工和「慰安婦」歪曲為「自願而為」。戰後，日本打造戰爭「受害者」敘事，卻避而不談軍國主義是導致戰禍的源頭；堅稱所謂「專守防衛」「被動防禦」，卻不斷自我綁架集體自衛權，多次放寬武器出口限制，甚至圖謀修改「無核三原則」。

「高市早苗首相的涉台錯誤言論不僅引起中國人民強烈公憤，日本國內和不少國家也發出反對、批

評聲音。日方應當做的，是認真傾聽和深刻反省，而不是在國際上四處狡辯游說，自討沒趣。」郭嘉昆強調，我們敦促日本一些人停止操弄虛假敘事，正視歷史、反思糾錯，收回謬論、踐行承諾，給中國和國際社會一個負責任的交代。

## 周邊國家警惕日軍國主義

當日另有記者提問，高市早苗發表涉台言論後，中國外交部近期約見了東南亞國家和其他國家的駐華使節，要求這些國家支持中方的立場。請問中方的目的是什麼？

郭嘉昆表示，中國外交部同各國駐華使館保持着正常的工作聯繫。一個中國原則是公認的國際關係基本準則，是包括東南亞國家在內國際社會的普遍共識。高市早苗的涉台謬論嚴重違反國際法和國際關係基本準則，公然挑戰二戰勝利成果和國際正義。日本軍國主義復活危險動向已經引起地區國家和人民高度警惕。捍衛戰後國際秩序和人類良知正義，符合各方共同利益，也是各國的必然選擇。

「我們注意到，近期不少地區國家再次強調恪守一個中國原則，反對『台獨』，支持中國統一大業，警惕和抵制軍國主義復萌。」郭嘉昆指出，日方應該認真傾聽，切實悔過改錯，而不是混淆視聽、挑撥是非。

## 高市不撤涉台言論令在野黨不滿

香港文匯報訊 據新華社報道，日本國會16日就首相高市早苗此前的涉台錯誤言論展開激烈辯論。針對在野黨議員提出的問題，高市在答辯中屢次以模糊表述敷衍搪塞，引發在野黨方面強烈不滿，會場數次出現速記暫停、直播音頻中斷的情況。

立憲民主黨議員廣田一在答辯中要求高市明確說明，日本「存亡危機事態」定義中的與日本「關係密切」的地區是否包含台灣。對此，高市僅回應稱相關對象「並非事先特定」，需「根據個別具體情況加以判斷」，未作明確說明。

隨後，廣田追問高市是否撤回此前涉台言論。此

時，許多在野黨議員高喊「這是最後的機會」。但高市只是重申政府一貫答辯口徑，稱「政府的基本立場並未發生變化」，沒有作出明確回應。高市的答辯引發在野黨強烈不滿。據日本媒體報道，國會一度中止數分鐘，現場直播畫面三次出現「音頻中斷」。

今年11月7日，高市在國會答辯中妄稱，「台灣有事」在特定情況下可能構成日本可行使集體自衛權的「存亡危機事態」，相關表態在日本國內持續引發爭議。此後，在野黨方面多次在國會要求其就涉台言論作出更為清晰、具體的說明，但高市始終回避就實質問題做出明確回答。



●12月15日晚，日本民眾在東京首相官邸前集會，要求日相高市早苗撤回涉台錯誤言論。中新社

## 高市「影響力」≠「治理能力」

### 連線東京

日本首相高市早苗近日被美國財經雜誌列入「具全球影響力的女性領袖」名單，然而，若將這一國際光環與其實際內政外交表現對照檢視，仍有必要撥開敘事濾鏡，回到制度與現實。

相關國際評選，更多聚焦於高市的女性身份、鮮明保守立場及安全議題表述所形成的敘事張力，而非其政策執行成效。這類象徵性肯定，反映的是話語吸引力，而非對執政成果的全面背書。必須指出，「影響力」並不等同於「治理能力」。

### 治理能力未見突破

從執政實況看，高市內閣仍處於延續與整合階段。內政方面，經濟安全、產業鏈韌性與防務建設多沿既有政策推進，財政結構、社會保障與地方治理未見根本性突破。日本國家政策的基本走向，依然深受官僚體系與國會政治制衡。

真正引發區域關注的，是高市在國會提及「台

海有事可能構成日本存亡危機事態」的表述。該言論在國際輿論場被解讀為日本安全政策「走向清晰化」的象徵，但在日本國內，卻引發對外交關係、風險控管與政策可預期性的討論。此種內外溫差，並非政策即刻轉向的證據，而是政治文化差異下的感知落差。

### 蜜月期結束將面臨考驗

展望未來半年，高市內閣將面臨三重考驗。其一，內政績效回歸壓力。隨着上任初期的新鮮感消退，選民關注勢必回到經濟、物價與民生。其二，對外話語的再校準能力。東京向來擅長以修辭管理降溫，高市是否能在立場表述與風險控管間取得平衡，將是關鍵。其三，「影響力」與責任的匹配度。

綜合判斷的話，日本對華政策在未來半年更可能呈現語言前移、行動克制、姿態偏強、結構未變的雙軌狀態。真正的轉向，仍取決於制度性調整，而非榜單與標籤的累積。

●香港文匯報特約記者 黃匯傑

## 山東艦入列六周年 已形成完整作戰能力



●目前，剛剛完成年度最後一次海上訓練任務的山東艦，順利返回海南三亞某軍港。 視頻截圖

香港文匯報訊（記者 蘇雨潤 北京報道）目前，剛剛完成年度最後一次海上訓練任務的中國海軍山東艦，順利返回海南三亞某軍港。央視公開的訓練畫面中有多個夜訓畫面。夜幕籠罩下的甲板上，艦載機成功起降。據了解，艦載機夜間起降困難與危險程度都幾倍於日間起降，這不僅要求飛行員具備精湛的飛行技術，還要求他們有過硬的心理素質。有輿論認為，夜間訓練的常態化開展，標誌着山東艦形成了全天時作戰能力。

12月17日是山東艦正式加入人民海軍序列6周年。從近海練兵到遠海部署，從單艦試驗到體系作戰，入列6年來，山東艦圓滿完成多項重大任務，多次穿越島鏈，航跡不斷延伸，先後參與與執

行了「聯合利劍」「海峽雷霆-2025A」等重大演習演訓任務，在與強敵對手較量中，不斷提升體系作戰能力。

### 三航母時代作戰覆蓋遠海

作為中國自主設計建造的6萬噸級常規動力航母，入列以來，其通過持續升級航空保障體系、實戰化遠洋訓練以及雙航母編隊協同作戰驗證，已形成完整作戰能力並突破多項關鍵技術瓶頸。

在現代海軍體系中，航母編隊是衡量一個國家遠洋作戰能力和國防實力的重要標誌。隨着福建艦入列，中國海軍正式邁入「三航母」時代，以遼寧艦、山東艦、福建艦為核心的三支航母編隊，正逐步構建起覆蓋遠海、具備聯合作戰能力。



●夜幕下，艦載機在山東艦上成功起降。 視頻截圖

的海上力量體系，成為守護國家海洋權益、維護地區和平穩定的關鍵力量。

此外，航母編隊的戰鬥力，離不開高強度、實戰化的訓練。2025年6月10日，遼寧艦、山東艦兩大航母編隊首次同時赴西太平洋海域開展聯合訓練，這一行動成為中國海軍遠海作戰能力的重要「檢驗場」。此次訓練中，兩大編隊圍繞「遠海防衛」「聯合作戰」兩大核心課題，開展了艦載機起降、艦艇協同反潛、對海對空打擊等多個科目訓練。從公開的訓練畫面來看，遼寧艦和山東艦的艦載機起降效率顯著提升，多架殲-15艦載戰鬥機在複雜海況下完成連續起降，與護航的驅逐艦、護衛艦、補給艦形成了緊密的協同作戰體系。

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國防部新聞發言人蔣斌17日就菲律賓國防部炒作仙賓礁水炮事件答記者問。他指出，面對事實真相，菲方某些人睜眼說瞎話，還對中方反咬一口。對於一切侵權挑釁行徑，中方都將繼續採取有力有效措施予以堅決應對。

有記者問，12月16日，菲律賓國防部長在社交媒體平台發表聲明，誣稱中國海上管轄力量在仙賓礁附近海域對菲漁民採取「危險且不人道」行為，否認菲漁民持刀威脅中國海警等。請問中方對此有何評論？

蔣斌指出，中國對包括仙賓礁在內的南沙群島及其附近海域擁有無可爭議的主權，這具有充分的歷史和法理依據。菲方有組織有預謀地集大量船隻非法侵闖仙賓礁潟湖，菲方人員甚至持刀威脅現場執法的中國海警，氣焰囂張、性質惡劣。中方採取必要措施維護自身領土主權和海洋權益，合理合法、專業克制。面對事實真相，菲方某些人睜眼說瞎話，狡辯抵賴自身侵權挑釁行徑，還對中方反咬一口，完全是顛倒黑白、賊喊捉賊。

蔣斌指出，一段時間以來，菲方頻繁在海上製造事端，反覆上演自編自導的鬧劇，處心積慮對中方抹黑指責，攬動南海局勢、破壞地區穩定。中方正告菲方，碰瓷賣慘、煽風炒作改變不了菲方非法侵權的性質，誤導不了國際社會的認知，動搖不了中方依法維權的決心。對於一切侵權挑釁行徑，中方都將繼續採取有力有效措施予以堅決應對。

## 國防部：菲方炒作水炮事件乃賊喊捉賊